

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.  
 Hat óra — — 10 K. — f.  
 Három óra — — 5 K. — f.  
 Egyes számok ára 40 fillér.

# BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 6 fillér.

Nyiltéri közlemények garmond soronként 50 fillér.

Gyakori hirdető és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árendájában részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRSÁK:

AGÁRDI LÁSZLÓ, PAPP JÓZSEF.

A hirdetések, előfizetések és a reklámolókat a kiadói hivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

### A hadifoglyokról.

Zavaros hírek érkeznek Oroszországból. Ósz óta jelentékenyen megerősödött a vörös hadsereg és mindjobban az ország határa felé szorítja a tereket. Az ilyen nagyarányu hadműveleteknél sok emberre és anyagra van szükség. Az orosz kormány kikre gondolhatott volna elsősorban, mint az évek óta szinylődő hadifoglyokra? Ha hinni lehet a híradásoknak, ezeket szállították fel, hogy lépjenek be a hadseregbe és ha ezt nem teszik, élelemtől, ruhától megfosztva tengethetik csak nyomorult életüket.

Az orosz vörösek sikerei azt mutatják, hogy az anyni nélkülözésen keresztülment hadifoglyokra sikeresen hatott a felszólítás. Könnyű ezt megérteni, mihelyt valaki bele tudja magát élni a hadifoglyok lelki világába. Több év óta nélkülöznek ezek minden összeköttetést otthonukkal. A több irányból rájuk támadó fájdalomnak harag, elkeseredés, gyűlölet a leveztője. Ezek az érzések többeknél talán tompa társultságba mennek át, de bizonyára sokan vannak, akiknél az évek még inkább erősítik. E belső motívumokhoz járulnak a nem kevésbé minden égi és földi hatalom ellen lázadásra készülő külső körülmények, milyenek az internálások helyén felgyülemlett piszok, a hiányos ellátás, a szellemi és anyagi nélkülözés, az uralkodónak termett ember teljes megalázása. Különös e, ha az ilyen emberek ezrei szívesen csapnak fel harcosoknak és előre törő áradatuknak csupán a rendet lelkesülő fehérek nem tudnak ellenállni? Ugy látszik, hogy Oroszországban a történelemnek egy új, nagyon figyelemreméltó fejezete kezdődik. A földig alázott, a mindenből kitesztott ember viharos lázadása ama formák ellen, amelyek őket ilyen sorsba kényszerítették.

Minden komoly embert fájdalom foghat el, hogy testvéreinek ilyen élet jutott. Az látszik természetesen, hogy a fegyverszünet megkötése után, azonnal gondoskodni kellett volna vagy hazaszállításukról, vagy pedig életmódjuk jelentős megváltoztatásáról. Kit terhel emiatt a mulasztás, ne kutassuk. A valóság az, hogy akik valamikor igen büszkélkedtek idegenben levő legióikkal, mostanában jobb belátásra tértek és segélyakciók útján iparkodnak véreik értelméhez és érzéséhez hozzáfér-

közni. Ez a egyetlen mód, mely célhoz vezetőnek ígérkezik. Embert megillető élethez kell juttatni azokat, akiket a háboru borzalmas vihara oly messzire sodort és nemcsak hazájuktól és vagyonuktól, hanem lelkük nemes tartalmától is megfosztott.

A segítés az államhatalom jóindulatu támogatásával megindult. Ezen a téren valójában az állam járhat el sikerrel kecsgető eredménnyel. A valóságnak kis töredéke ismeretes csupán a nagyközönség előtt, az orvoslásra váró bajok pedig olyan számosak, hogy a távolban levőkre, a szinylődő hadifoglyokra a közvetlen érdekeltek kívül alig gondol valaki. Pedig ezekről sem szabad megfeledkezni. Minden valószínűség szerint nagy számban jönnek majd vissza akkor, amikor, nemcsak ép. hanem beteg és rokkant honfitársaink, rájuk már most érdemes gondolni. A lelküket ért sok-sok sebet testükön át kell majd gyógyítani és erre elő kell készülni. Legyen ez a pár sort bizonyíték, hogy meleg érzéssel küldjük gondolatainkat feléjük és boldog otthon melegezett élet számára kívánjuk őket vissza.

### A világ-eseményekből.

A legfelsőbb tanács foglalkozott a balti tartományok helyzetével és arra a konklúzióra jutott, hogy a német csapatok kivonulása a balti tartományokból befejezett tény.

Take Jonescu szerint Románia Brati-anu hibás politikája következtében nem kapja meg az egész Bánátot.

A legfelsőbb tanács elfogadta Foch azon követeléseit, melyeket Németországgal szemben támaszt, miután a németek még mindig nem irták alá a befejező okmányt.

Hegedüs Loránt tanár a bpesti II. választókerületben tartott beszédében azon nézetnek adott kifejezést, hogy Magyarország ismét királyságnak kell lennie.

A nemzetgyűlésnek alapjából kell megújítania a királyságot, előbb azonban nadort kell kinevezni az ország igazgatására. S a királyválasztásnak csak később, a nagyhatalmakkal megegyezve kellene megtörténni.

A bécsi magyar követ gróf Takács-Tolvay Budapestre utazott, hogy a magyar kormány felvilágosítást adjon az osztrák sajtóban hangoztatott kommunista szöke-tésről.

Konstantinápolyban nagy mértékben terjed a pestis. A mulatóhelyek, iskolák stb. bezárását szándékoznak elrendelni és megszüntetik a földalatti és közúti vasutak forgalmát is.

Elsass Lotharingiában óriási árvíz van, mely miatt a vasúti közlekedés majdnem mindenütt megakadt.

Olaszország ideiglenes követelését kár-térítés fejében a volt központi hatalmaktól 9 és fél milliárd lírában állapították meg.

Elsassban tavasszal nagy francia béke-gyakorlatokat terveznek, melyeket ezental minden évben megtartanak, de erre csak-is entente és a semleges missziókat hívnak meg.

Clemenceau köztársasági einökké való megválasztása igen valószínű.

Székesfehérvár-kerület képviselőjeül Pro-hászka Ottokárt jelölte.

Az európai államok segélyezésére alakult amerikai bizottság egy legalább 2 milliárdos esetleg 4 milliárd dollárnyi kölcsön-tervezetet készít, hogy az európai országok-nak az amerikai kiviteli kereskedelem könnyítésére hiteleket engedélyezzen.

Wilson elnök márciusban hivatalos működésének befejezése után visszalép a politikai pályáról. — Január 8-án Was-ingtonban nagy ünnepélyen felolvassák Wilson üzenetét, melyben tudatja, hogy visszavonul a politikai élettől.

Az elnöki székbe a demokraták jelöltje Bryant.

Grey Edward lord Angolország részére állítólag 13 milliárdos dollárkölcson-t kötött Amerikában.

A szövetséges kormányok közölték a török kormánnyal, hogy ne számítsanak arra, hogy Konstantinápolyt meghagyják nekik.

Clemenceau a parlamentbe való jelölés-et elutasította, kijelentette azonban, hogy a politikai élettől nem szándékozik visszavo-nulni.

Sándor regens herceg ellen merényle-tet követtek el.

Cristesen a román parlamentben a szo-cialdemokrata part nevében kijelentette, hogy nem ismeri el az összes román területek egyesítését, mert nem tartottak népszava-zást.

Budapesti Gyarmat és Társa malom-építészeti gyarban a munkások és a hiva-talnokok elhatározták, hogy a nemzet javára egy órával többet dolgoznak. — A kormány két tagja a nemzet nevében halálját fejezte ki.

A magyar kormány Hollandiában és Svédországban mezőgazdasági gépek szállí-tására vonatkozólag folytat tárgyalásokat.

Csehországban március első vasárnap-ján lesznek a követválasztások, Szlovensz-kóban pedig a következő vasárnap is.

Több ujság közli a hirt, hogy Trockyt állítólag felkelő orosz matrózok meggyil-koltak.

A cseh köztársaság területén a válasz-tásokat január 27-én írják ki.

Lenin egy bizalmas embere Rómába érkezett és Nitti miniszterelnök már tár-gyalat a szovjettkormány küldöttjével.

A nemzeti centumpárt minden körülmények között támogatni fogja Huszár miniszterelnököt.

Jonescu azon fáradozik, hogy védő-, dac- és gazdasági szövetséget létesítsen Románia, Lengyelország, Csehszlovákia, Jugoszlávia és Görögország között. Ugy gondolja, hogy ez a szövetség 57 millió lakosával számbajövő hatalom lenne Német- és Oroszország között.

Itália és Jugoszlávia között létrejött a megegyezés, még pedig a második londoni szerződés alapján.

Ploëstiban a kommunisták és katonai csapatok között utcai harcok folytak; ezekben 130 ember esett el. Szófiában a rusz-szofli irányzat került tulsulyra.

Az angol flotta visszatért a hazai kikötőkbe, miután a Balti-tengeren feladatának eleget tett.

A lengyelek az orosz tanácsköztársaság békeajánlatát vissza fogják utasítani.

Egész Kelet-sibéria lángokban áll. A japánok a Bajkál tó mellékén küzdenek a bolsevikiekkel és meg akarják akadályozni, hogy ezen a vonalon túlhatoljanak.

Az amerikai katolikusok segítő akciót indítottak meg az osztrákok javára.

Masaryk az új év alkalmából üdvözlő táviratot küldött az angol királynak és a francia köztársaság elnökének.

A békekonferencia mostanában újra összeül Párisban.

Take Jonescu ugy nyilatkozott, hogy a román határ biztonságáról csak abban az esetben lehet beszélni, ha Románia Magyarországgal szemben barátságosan viselkedik.

A román király megkegyelmezett mind azoknak az újságíróknak, akiket az előző évben német-barát maguktartásáért a haditörvényszék elítélt.

Denikin fehér kormányával együtt megbukott, miután frontjuk teljesen a vörösök hatalmába került.

Bulgáriában a helyzet a bolsevi agitáció miatt nagyon komoly. A kommunisták part nagyszabású gyűlésén egy tiszt bombát dobott el és öt embert megölt.

A spanyol kormány jóváhagyta Sindr József dr. a csehszlovák köztársaság spanyol vezérkonzuljává való kinevezését.

Oroszországban a fehér kormányhatalmat Romanovsky tábornok vette át az Oroszország megszabadítását célzó szövetség élén.

A magyar béke delegáció tagjainak első csoportja elutazott Párisba. A pályaudvarra elkísérte a küldöttséget több miniszter. Huszár miniszterelnök beszédére Apponyi a következőket válaszolta: Mi tudjuk, hogy nemcsak Magyarország érdekeit, hanem az egész emberiség nagy érdekeit is védjük. Ha feladatunkat balsiker éri, seuki sem tehet szemrehányást a magyar népeknek.

Huszár miniszterelnök Franchet d'Esperey tábornoknál látogatást tett s ez alkalommal megjegyezte a tábornok, hogy a magyaroknak nagyon kemény befekeltételeket szabtak. A miniszterelnök védelmébe vette magyarságot, mire Franchet ugy nyilatkozott, hogy ő mint francia, teljesen megérti ha a magyarok oly erős hazafias érzéstől vannak áthatva. A békekötés után a francia kormány Magyarországgal szemben messzemenő jóindulatot fog tanúsítani s hogy a rendes viszonyok mennél előbb helyreálljanak, az országot mindenképen segíteni fogja.

A magyar béke delegációval egyidőben Vajda dr. román miniszterelnök is Párisba

utazott. Budapesten azt hiszik, hogy a román miniszterelnök pressziót akar gyakorolni az ententera, hogy Magyarországgal szemben ne tanúsítson előzékenységet.

A Humanitát az éremunkások és mechanikusok felhívását közli, hogy ne engedjék meg olyan munició gyártását, melyet a bolsevikiek ellen küldendő seregeknek szántak.

Párisban a Szajna 68 cm. magasra emelkedett és elérte az orleansi pályaudvar tunneljét.

Románia közölte Szerbiával, hogy számára minden olyan anyagot szállítani fog, mely a Száva fölött készülő hidhoz szükséges. Ez a hír nagy örömet okozott és meg fogja könnyíteni a bánati kérdés megoldását.

A jugoszláv kormány rövidesen aláírja a szt. germaini békeszerződést. Azután kerül sorra a bolgár, magyar, török béke ratifikációja.

Egyes lapok jelentik, hogy néhány napon belül szakemberekből álló bizottság utazik Prágába, hogy szorosabb gazdasági összeköttetést létesítsen Magyarország és Csehszlovákia között.

## Az én imádságom . . .

*Az én imádságom nincs az imakönyvbe  
Te magad irtad azt Uram a szívembe.*

*Hozzá a szavakat sehol nem találom  
Nem is szavakból áll az én imádságom.*

*Az én imakönyvem te vagy szent természet,  
Nem is irt még ember soha ilyen szépet!*

*Csendes áhitattal utaid ha járom,  
Csak egy néma fohász az én imádságom.*

*Farkasné Siposs Erzsé.*

## Különfelek.

— **A választók összeírása.** A csehszlovák kormány az 1919 évi december hó 19-én kelt törvény szerint elrendelte a választók összeírását. Választó nemre való tekintet nélkül minden csehszlovák állampolgár, aki 1920 január 15-én 21 ik életévét betölti és 1919. évi október hó 15-ike óta helyben lakik és a választójogból kizárva nincs. Választójoga nincsen: 1. Mindazoknak, kik gondnokság alatt állanak; 2. mindazoknak, kik csödbe jutottak a csőd-eljárás tartama alatt; 3. mindazoknak, akik olyan vésétségért vagy büntetésért elítéltek, mely a községi választójogra vonatkozó rendelkezések szerint a választójog elvesztését vonja maga után. Minden választó csak egy községben vehető föl, ha pedig több lakóhelye van, a választó állapíthatja meg azt, hogy mely község választó névjegyébe akar fölvetetni. A fentidezett törvény szerint a választók névjegyzéke 1920. január hó 14-ig elkészítendő. — A választók összeírása a héten városunkban is kezdetét vette s az állandó névjegyzék összeállítását ma délelőtt 9 órakor kezdi meg a Barsvármegye zsupánja által kinevezett bizottság, amelynek tagjai a városban létező valamennyi párt képviselőiből áll. — A névjegyzék e hó 14-től kezdve nyolc napon át a lévai városi főjegyzői irodában közzételemre lesz kitéve; hol is a választók észrevételeiket megtehetik és esetleg fejevelteiket kérhetik.

— **Lévai Kerületi Munkásokért-Élő Pénztár** f. hó 8-án tartotta a csehszlovák jóléti miniszterium által kinevezett igazgatósági tagok részvétele mellett s **Koralewsky** Rezső városi főjegyző, mint iparhatósági hivatalfőnök jóakaratu elnökelete alatt alakuló gyűlést, mely alkalommal az igazgatóság tagjai **Kresko** Nándort — kinek a pénztár iránti ügyszeretete már általánosan ismeretes — egyhangulag elnökké választották. Nyomban utána **Kresko** Nándor elnök-

lete alatt néhány sürgős ügy is letárgyaltott oly általános érdeklődéssel, hogy azt reméljük, a most megalakult igazgatóság megtesz mindent, hogy az átalakult viszonyok közepette s a hatványozottan megszaporodott taglétszámú munkakör teljes eredményt mutasson fel.

— **A hadikölcsönök ügye.** Csehszlovákiaiban egyesült alakult a hadikölcsön jogzókból érdekeinek megvédésére. A mozgalom némi sikerrel kecsegtet, bár eddig semmi jelentékeny intézkedés e téren nem történt. A mozgalmat figyelemmel fogjuk kísérni.

— **Tót tanfolyam.** Az állami és közgazgatási tisztviselők részére a lévai főgimnázium épületében szlovák nyelvű tanfolyam nyílt meg, a melyen a tisztviselők két csoportba osztva nyernekt oktatást. Az első csoportba a kezdők tartoznak, akik a tót nyelvet egyáltalán nem bírják. Ezek részére minden hétfőn és szombaton este 6-7 óra között **Filusztek** Ferenc tanfe ügyelő tart előadást. Azok számára pedig, kik már részben bírják a tót nyelvet, rendszeres szófűzést, mondattant, tótírásmódot **Ravasz** Viktor főszolgabíró fogja előadni minden szerdán délután 6-7 óra között. A tanfolyamokra a beosztás a múlt héten történt meg, a héten kezdetét veszi a rendszeres oktatás.

— **Farsangi mulatság.** A lévai sportklub tegnapi farsangi mulatsága ismét egy-egy gyarapította a fiatal egyesület sikereit. A kitűnő program kedélyes hangulatot teremtett a vendégek között, kik lelkesen tapsoltak a szereplőknek. Nagy és előkelő közönség jelent meg, mely mindvégig jól érezte magát.

— **Anyakönyvi kimutatás 1919. évről.** Az 1919. év folyamán a születések száma 185 = és pedig: rkath. 134, ref. 37, ág. h. ev. 5, izr. 9. — Halálozások száma 183 = és pedig: rkath. 129, grkath. 2, ref. 32, ág. h. ev. 9, izr. 11. — Házasság 100 = és pedig: rkath. 62, grkath. 2, ref. 6, ág. h. ev. 2, izr. 13. Vegyes vallású és pedig: rkath. és ref. 8, rkath. és ág. h. ev. 8, rkath. és izr. 1.

— **Harc a keresztért.** A Praszky Vecernik közli Vodlivi községnek Masarykhoz intézett emlékiratát, amelyben megokolja az iskolágyermekek sztrajkját. Magyarazatul azt hozza fel, hogy a tanító felekezetenküli lett és a keresztet az iskolateremből eltávolította.

— **Eladási helyek adományozása.** A pénzügyigazgató figyelmeztet az érdekelteket, (penzintezeteket, dohanyraktárakat és hasonlókat, nemkülömben egyes megbízható személyeket is), hogy a csehszlovák osztály-sorsjegyek eladási helyének adományozása céljából jelentkezzenek. Ajánlatok osztály-sorsjárték igazgatóságának Prágában címzve a vezérpénzügyigazgatóságnál Pozsonyban legkesőbb 1920. évi január hó 15-ig nyújtan-dók be. A közelebbi feltételekről tájékozást a pénzügyigazgatóság adhat.

— **Keresztényszocialisták gyűlése.** A keresztény szocialista munkás egyesület ma vasárnap d. u. fel 4 órakor a varosháza nagytermében népgyűlést tart, melynek targa: 1. A keresztényszocialista programm ismertetése. 2. A szakszervezetek megalakítása. (A bór-posztó-föld-és építőmunkások, kereskedelmi és ipari alkalmazottak, tanítók, hivatalnokok s más szellemi munkások szakszervezeteinek megalakítása.) 3. Csatlakozás a központhoz. A gyűlésen a központ vezetősége nevében **Tabler** János és **Oncsik** Gyula fognak megjelenni.

— **A marhabús árának emelkedése.** Prágából jelentik: Nehány lap közlé-ménye szerint a marhával való kereskedés szabadatétéle február elsejével kezdődik. Addig minden a regiben marad, csupán január 1-től kezdve 100 százalékkal emelke-dik a hus ára, ami kilogrammonként körül-belül 3-4 koronás emelkedést jelent.

— **A hamis bankjegybélyegek felismerése.** A Pénzügyi Szemle írja: Nagy érdeklődéssel fogadtuk a hírt, hogy a prágai pénzügyminiszterium egy általános tájékoz-tatót adott ki a hamis bélyegek felismeré-sére. Sietünk is ezt megszerezni, hogy azt olvasóinkkal is közölhessük. Azonban a tájé-

kozlató nagyon is ilyas benyomást tett reánk, mint amire azt szoktuk mondani, hogy „nesze semmi fogd meg jól”. A tájékoztató különben jellemzi a mai viszonyokat és nem érdemes közreadni.

— **Losonci Athletical Club** (Lac.) szilveszteri mulatsága. Nagyszabású szilveszteri mulatságban volt része a losonci közönségnek, melyet kedvelt sportfiúk rendeztek. — Érdekfeszítő műsora kiválóan töltötte be az estét. Megnemszünő taps szölitotta az egyes számok szereplőit előadásuk ismétlésére. Különösen magával ragadta a közönséget **Lengyel** Alice elbájoló táncra, melyet bájos egyéniségével varázsolt szép-pé, nemkülönbön partnere **Harmati** Lajos. **Pekelman** Olga és **Mester** Feri zeneszáma, **Grünwaldné** urasszonya és **Rotstein** Dezső énekszámai, **Schwarz** Lili és **Dénes** Bözke kecses táncoktató elsőrangúak voltak. Kiváló sportkuplét adott elő **Bozó** Jenő Hajnalig tartó tánc után, kellemes emlékekkel tavozott Losonc színe-java.

— **Állami kártérítés a zavargások alkalmával okozott rombolásokért.** Az e kérdésben a kormány által előterjesztett törvényjavaslat 4 §-ának tervezett intézkedése szerint abban a kérdésben, hogy mily mérvű kártérítést adjon az állam a károsultnak, a belügyminiszter szabad mérlegelés alapján és annak figyelembevételével határoz, hogy a károsult mily anyagi helyzetben van és mimódon szerezte vagyonát. A kártérítés csak az esetben engedélyezhető, ha a kárt szenvedett a rombolás következtében gazdasági létében van fenyegetve és a kártát a tettes meg nem térítette. A készülő törvény kifejezetten az 1918. évi október 28. diktát követő, de a törvénynek kihirdetését megelőző időben elkövetett károsításokra vonatkozik. A kárigények a kihirdetéstől számított négy héten belül lesznek érvényesítendőek

— **A keresztény szakszervezetek nemzetközi kongresszusa.** A Tíjd jelenti, hogy a tavasszal Hollandiában a keresztény és katolikus szakszervezetek nemzetközi kongresszust fognak tartani.

— **Gyászhir.** Lapunk zártakor vettük a szomorú hírt, hogy **Budai** Máté, volt jöhrü vendégfő, tegnap élete 81. évében elhunyt. Temetése hétfőn d. u. 2 órakor lesz. Halálát nagyszámú rokonság gyászolja Nyugodjék békében

— **Sport.** Fölösleges rámutatni arra, hogy a lévai sportélet fellendülése szükségzerű következmény volt. Ma, amikor Lévanál sokkal kisebb városok, sőt községek már fejlődő sportéletéről számolhatnak be, városunk közönsége is kénytelen volt engedni makacs konservatizmusából és belátni azt, hogy a sport művelése, mind a jelen, mind a jövő generáció szempontjából elsőrangú érdek. Dicséret illeti ezért a „Lévai Sport Club”-nak vezetőségét, amely mindezeket belátva, lelkes kitartással, fáradhatlan munkával igyekszik a mult hibáit jövátéve városunk sportját arra a nivóra juttatni, ahová felemelkedni már rég hivott. Ezen célt és a sportnak legszélesebb rétegekben való népszerűsítését célozza egész fáradozása. Mint legelső célt, egy modern sporttelep megteremtését tűzte ki maga elé és a vezetőség ezen irányú fáradozása már is oly meglepő eredménnyel jár, hogy bátran remélhetjük, hogy a kora tavasszal megkezdődő sportszezonot már a saját, közvetlen a város mellett fekvő telepről üdvözölheti a „Lévai Sport Club.”

— **Amerikai élelmezési akció.** Richardson amerikai kapitány vezetése alatt Magyarországon közelélezési akció indult meg. Budapesten, Győrött, Székesfehérvárott, Szombathelyen, Szegeden és még az ország több helyén élelmezési osztályokat fognak felállítani Ezek a raktárak élelmezésért fognak kiutalni mindama személyeknek, kiknek hozzátartozói Amerikában ezen célból pénzt helyeznek letébe.

— **Crispi 100 éves.** Az egykor sokat emlegetett olasz államérfi most fogja ünnepegni születése századik évfordulóját. Ez alkalomból a kormány is üdvözi a Palermóban élő aggyastán.

— **Megölte a feleségét.** Nagy szencioként csapott le városunk apatikus csendjébe a hír, hogy **Gál** Gyula lévai kisbírtokos e hó 7-én délelőtt egy konyhakéssel agyonszúrta feleségét **Kósa** Juliannát s azután önmagának vágta el nyakát. A házastársak alig két éve keltek egybe, eleinte jól éltek, csak az utóbbi időben kezdett a férj civakodást többiben. A házastárs természetü ember meg is verte feleségét, ki kénytelen volt 10 hónapos gyermekével együtt szülelhez menekülni férje dühe elől. Már egyezben ott hagyta férjét durva bánásmódja miatt, de azután azon ígéréttel, hogy többé nem bántja, visszacsalogatta. Azonban ismét csak a régi maradt s folyton azt hangoztatta, hogy kiirtja az egész családot. Most is levelet irt feleségének, hogy jöjjön vissza, de a fiatal asszony, mivel az előbbi visszatérése után is egy eles konyhakést látott az asztalon, nem igen bizott az ígéréttben s nem tért vissza Szerden délelőtt **Gál** Gyula beállított ipája, **Kósa** János házához, a ki sejtven a veszedelmet, segítségért futott. Mire visszatért a fiatal asszony halva feküdt a földön, a dühös érij agyonszúrta egy konyhakéssel, azután pedig saját nyakát vágosta össze-vissza, ughogy haldokolva szállították a lévai közkórházba. A szerencsétlen fiatal asszonyt e hó 9-én temették el nagy részvét mellett A bíróság megindította a vizsgálatot.

— **A román kártérítés.** Az entente budapesti képviselői felhívták a kormányt, hogy állapítsa meg mindazokat a károkat, melyeket a románok az állam, részvénytársaságok vagy magánosok tulajdonát képező mezőgazdasági, gyári és ipari üzemekben okoztak. A románok ezen károkat megtéríteni kötelesek. Az entente képviselői egyuttal kijelentették, hogy a román csapatok által összeharcsolt tónérdek élelmezésért vissza fogják követelni és igazságosan el fogják osztani.

— **Bélyegzetlen bankjegyek.** A prágai pénzügyminisztérium f. évi november hó 27-én 90 540 szám alatt elrendelte, hogy a belélyegzetlen bankjegyek vásárlása ezen-tul nem engedélyeztetik, ennél fogva mindazok le nem bélyegzett bankjegyek, melyeket utazók, hogyha cseh-szlovák állampolgárok volnának is, a külföldről behoznak, a határon az állam javára kivétel nélkül el lesznek kobozva.

— **Madrid és Bécs.** A spanyol fővárosban az osztrák gyermekek számára több segítő bizottságot szerveztek és a templomokban gyűjtést tartottak a bécsiek javára. A gyűjtés eredménye 8000 pezeta.

— **Uj találmány a telefon terén.** Squier vezérőrnagy az Egyesült Államok katonai táviradai szakosztályának tisztje új találmány által tökéletesítette a telefon-közlekedést. Az új találmány abban áll, hogy tíz és több személy is egyszerre beszélhet több ezer kilométer hosszú vonalon. A telefonnak ilyen mérvű tökéletesítéséhez újabb beruházásokra nincsen szükség a telefon-állomásokon, mindössze olyan generátorokat kell felállítani, melyek magasabb erejű villamos áramot szolgáltatnak.

— **Tőkék versenye** Most, hogy az angol tőke megkezdte ténfoglalását Magyarországon s egyes nagy üzemeket már megszerzett és újabb vállalatoknak az alapjait lerakni készült, az amerikai pénz is igyekszik gyökeret verni Magyarországon közzgazdaságának talaján. Több nagy vállalat bérbeadásáról van szó s a tulajdonosok csak azt költötték ki, hogy a haszonbér dollár-pénzben fizetessék.

— **A mozi ma egy látványosság számba menő *Pera hercege* című színművet adja,** mely a filmtechnika egyik legkézeltebb alkotása s melynek rendezése és előállítás egész vagyonot igényelt. Kedden, csütörtökön a szokott időben lesznek az előadások.

**Kézimunka** oktatását valamint készítését vállalom, a legmodernebb alapon Gobelin, richelieu, madeira, filet, kelim, szymrna stb. Jelentkezni lehet minden nap délután 2—5-ig **Szentharomságer 2.** Ugyanott cimbalom órák is adnak.

## Jótekonyság.

Nagylelkű adományokat küldtek még a **Stefánia** árvaháznak. özv. **Moteczky** Mórné Malas 50 Kor., **Balogh** Jánosné, 20 Kor., **Karafiath** Máriausz, 20 Kor., **Borcsányi** Béláné, 20 Kor., **Schlüsler** Malas, 25 Kor., és **Taubinger** Árpád két széker káposztát, fogadják e nemesszivű adományozók az elnökség leghálásabb köszönetét.

özv **Kherndl** Jánosné.

A lévai izm. nőegyletkez következő adományok érkeztek: **Schlüsler** Gyuláné urnőtől Nagymáias, 200. **Reitmann** Edith k. a. Léva, 50, **Weisz** Kálmáné urnőtől Léva, 200, **Streicher** Józsefné, urnőtől Léva, 60, összesen: 510 Kor. Fogadják a nemeselekkü adakozók az egylet-leghálásabb köszönetét.

**Dr. Priszner** Gyuláné, elnök.

Egy névtelen adakozó 50 koronát küldött czímre azon kivánsággal, hogy ezen összeget a tüdőbetegek országos szanatóriuma javára fordítsam. Minthogy ilyen országos szanatórium ez idő szerint nem létezik, ezt a szeretetadományt a lévai tüdőbeteg gondozó intézet céljaira fogom fordítani. Hogyha azonban ez nem találkozik a kedves névtelen jötevő akaratával, úgy kérem őt, szíveskedjék ezt levélileg velem tudatni. Ezer köszönet!

**Dr. Frommer** Ignác.

## Hivatalos közlemények.

19—1920 szám.

### Hirdetmény.

A közlelmezési minisztérium alábbi közleményét tudomásvétel céljából közlöm: Tekintettel a mai általános élelmezési nehézségekre, további intézkedés engedélyezve van a huzataln napokon (: hétfő, szerda és péntek :) a vadhus, baromfi, továbbá minden leölt állati aprólékoknak élvezete.

Ezen könnyítés egy a magánháztartásokra, mint vendéglőkre (: éttermekre :) érvényes.

Levice, 1920 évi január hó 9.

za mešfanostu.

**Koralewsky,**  
hl. notár.

61—1920 szám.

### Hirdetmény.

Felhívom az összes gazdasági ismétlő iskolaköteles fiuk szülőit vagy a gondozásukban levő 12—14 éves (: nem inas :) ismétlő iskolaköteles fiukat, hogy a lévai közszégi gazdasági ismétlő fiu iskolába (: r. kath. fiu iskola épülete :) büntetés terhe alatt beirassák és járassák.

Levice, 1920 évi január hó 7.

za mešfanostu.

**Koralewsky,**  
hl. notár.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1920. évi dec. hó 4.-től — jan. hó 11.-ig.

### Születés.

Blód **Dávid** Schweiger Róza fiu **Armin**, Jakubik **István** Zacska Erzsébet fiu **József**, **Józsa** Kálmán **Lőrincz** Julianna leány **Mária**, **Svelik** Paula fiu utónevét nem kapott.

### Házasság.

**Kósa** **József** **Friedrich** **Katalin** özv. rkath., **Simonyi** **Viktor** **Frajka** **Erzsébet** rkath., **Valkovics** **Kálmán** **Kovács** **Ilna** rkath., **Kupez** **János** **Andrejka** **Erzsébet** özv. rkath.

### Halálozás.

**Svelik** 1 napos veleszületett gyengeség, **Gál** **Gyuláné** **Kósa** **Julianna** 26 éves szurt sebek folytán elvérzés, **Gaszó** **Bálint** 76 éves szurt sebek folytán, **Kvassai** **Józsefné** **Miklósi** **Mária** 42 éves szervszívba.

### == APRÓ HIRDETÉSEK. ==

**Ki cserelné fel** belvárosban levő 3 szobás utcai lakásomat hasonló 2 szobás lakással. Bővebbet **TAUBER** kavéréseben. — Ugyanott egy vendéglősnek alkalmas **nagy jég-szekrény** eladó

**MALOM.** Keresek megvételre vagy bérbé három v. négy járatu vízi malmot. Pontos árajánlatot kérek „Bars” kiadóhivatalába.

**Ispán kerestetik** hosszabb gyakorlattal gáramvölgyi gazdaságba. — Cim a kiadóhivatalban.

**Tancztanítás.** Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy új táncztanfolyamom február hó 10-én nyílik meg, amidőn a legújabb bel- és külföldi tánczok kerülnek tanításra. Teljes tisztelettel **GARAI** táncztanár.

**Egy jókarban levő kötőgép eladó.**  
Cim: Mángorló-utca 4. szám.

**FŐGÉPÉSZ.** Azonnali belépésre kerestetik a Bars-megyeyi gardak első gőzkezeszövetkezetének 20 lóerjű Fobler-féle gőzekegarnitúrájához. Felkértenek azon szakmájukban teljesen képzett géplakatosok, kik a gőzekeüzembeni jártasságukon felül, szakmájukban elsőrendű képzettségüket is igazolni képesek és az állást elnyerni óhajtják, hogy ebbeli megkeresésüket, fizetési igényeik megjelölésével a szövetkezet igazgatójához, **Rázgha Ernő Levica** 18 címre mielőbb küldjék be. — Azok akik a tengerészeti műhelyekbeni működésükről jól minősített bizonyítvány masolatok által szakmabeli képzettségüket is igazolni képesek előnyben részesülnek — A főgépész részére 3 szobából álló lakás mellékhelyiségekkel rendelkezésre áll

**Tanoncz** felvetetik pékségbe **Léva** Deák Ferenc utca 3.

**Butorozott szobát** keresek lehetőleg teljes ellátással. Cim a **Schulcz**-féle papírkereskedésben.

**Fogműterem megnyitás.** **KONTOROVICS MIHÁLY** utazásából visszatérve rendelésint újból megkezdette Fogműterem **Léva**, Kazinczy utca 3.

**Gépész** kitűnő bizonyítványokkal állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

**Két asztalos segédet** keresek modern butor és épületmunkára. Csakis önálló munkások adják be árajánlataikat **Tóbi Istvan** asztaloshoz **Kémendre** (Észtergom).

**Tanoncznak** ajánlkozok ipari vagy kereskedői pályára egy 15 éves fiu. Cim: **GUNDA BÉLA** Nyir.

**Kertészt** keresünk március közepén való belépésre, ki úgy a gyümölcs-, mint a konyha- és díszkertészet összes ágzataiban perfekt szakember. — Ajánlatok bizonyítvány masolatokkal, amelyek vissza nem küldetnek, a „**Saró Uradalom**”-hoz **Nagysaró** (Velké-Sárovec) Tekovská župa küldendők.

**Ruhaszövetek.** Különféle férfi és női kosztüm ruhaszövet kapható **GROTTE VILMOS** raktárában **Léva** Deák Ferenc utca 8 sz. alatt

**Vadász vizsla** 2 1/2 éves barna rövid szőrű eladó. **Gerő Zoltán** Ujbánya

**Cseplőgarnitúra.** Egy jókarban levő cseplőgarnitúra megvételre kerestetik. Ajánlatok ár és hely megnevezésével a kiadóhivatalba küldendők.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy **LÉVÁN, Damjanits-utca 12. szám** alatt, egy a mai kor igényeinek megfelelő

## Gőzmosó intézetet

— nyitottam, —

ahol is mindennemű **fehérnemű, gallér, kézelő** stb. mosását s fénysítését elvállalom.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

**LIPTÁK LAJOS.**

Mi az a

## „Maja”

A „MAJA” a jelenkor legtokéletesebb kozmetikai készítményei.

**Krém, puder, kölni haj- és szájvíz, fogpép, vegetale, vazelin, parfümök, stb.**

**Főlerakat Knapp Ignác**

drogeriája **LÉVA**

és a gyógyszerárakban.

**lfj. Laufer Béla**

fényképészeti műtermében

készülnek a legizlésebb fényképek és a legszebb fénykép **nagyítások!**

Igazolványokra fényképek

1 óra alatt elkészülnek (nem gyors fénykép)

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek!

Szép világos és meleg műterem! Gyermekek felvételek d. e. 9-től d. u. 3-ig.

**LÉVA, Balassa u. 10.**  
(a posta mellett).

## Hirdetmény.

**Nagykoszmály község** tulajdonát képező **KORCSMA** összes mellék- és lakóhelyiségeivel a **Nagykoszmályon 1920. január 16-án d. e. 10 órakor** tartandó nyilvános árverésen bére\* fog adni.

Kikiáltási ár 800 K; bánatpénz 200 kor.

Feltételek az óbarsi körjegyzőnél és a nagykoszmályi bírónál tekinthetők meg.

Nagykoszmály, 1920. január 1.  
Elöljáróság.

## Kárpitos műhelyt

nyitottam **LÉVÁN, Deák Ferenc u. 3. sz.** alatt. — Ugy kárpitozott kész butorokkal jutányos árban szolgálok, valamint kárpitos butorok javítását is elvállalom. — — —

**BRAUN LAJOS**

## TONHAISER JÓZSEF

elektro technikus Léva.

Elvállal: helyben és vidéken villamos világítási és erőátviteli telepek, valamint villamos és gyenge áramú csengők komplett berendezését. — Valamint szállítok vill. dinamókat, motorokat, márványkapcsoló és motortáblákat. — — —

== Ozman-tér 6. szám. ==

Paraphin

## GYERTYA

és

== **KARBID** ==

kapható akármilyen nagy tételekben

**TUMA ZOLTÁN**

illatszertárában **LÉVÁN, Bati-ut 2.**

Pipere szappanok dús választékban.

## KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagyszerkedése

Alapítottatt 1881. **LÉVA.** Telefonszám: 14.

Állandóan friss fűszer- és csemegeárunk!

Naponta friss liptói túró és csemegeajtok. — Garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassai sonka. — Szerdina, szardella, ajóka gyűrű, húskonzervek, őz és libamáj pain és egyéb csemege különlegességek.

Friss maróni és aszalt szilva.

Csokoládé, hollandi cacao, valódi orosz tea, akácmez, málnaszörp, czukrozott déli gyümölcs, dessert czukorkák és sütemények. — — —

Naponta friss „**GLÓRIA**” pörkölt kávé különlegesség.

Csemege és gyógyborok, likörök, pezsgők. — Valódi francia rizskeménylítő.

Vasárunk és konyhafelszerelési cikkek:

Aluminium, zománcz és öntöttvas konyhadények, modern háztartási cikkek. — — — Folytonégő kályhák, koks- és szénkannák, takaréktűzhelyek, füstcsövek. Szén és villamos vasalók, gyorsforralók, kávé s tea-főzők, teaszűrők, hűsvágógépek, konyhamérlegek, evőeszközök. Villamosági szerelési anyagok. Zselilámpák és elemek, karbid gyertyák és lámpák, valamint fényképészeti cikkek raktára.